# 美國公佈最新AI芯片出口禁令

## 英偉達與甲骨文實名反對:儘管披着「反華」外衣,卻對美國安全毫無作用

當地時間 13 日,美國政府宣佈推出美國 製造 AI 芯片管制新規,旨在對美國製造的 AI GPU(圖形處理器,主要用於 AI 大模型的 訓練及推理)芯片實施嚴格的全球出口限制。 新規不僅受到中方反對,引發歐盟擔憂,英 偉達等美國科技巨頭更公開強烈批評。拜登 的最後一擊為何引眾怒?

### 英偉達、甲骨文等科技巨頭展開猛烈抨擊

綜合中新社、香港中通社、中新網報道, 據美國全國廣播公司 (NBC) 披露,根據管制 新規,美國將對各個國家及地區,根據其部 署的芯片計算能力被劃分為三個等級,不同 等級適用不同的銷售限制。

第一等級包括美國的主要盟友,如德國、 荷蘭、日本、韓國和新加坡、印度等 18 個國 家和地區。這些國家幾乎不受限制地使用美 國廠商生產的 AI 芯片,並可以在其境內自由

第二等級則包括除第一梯隊外的絕大多 數國家,這些國家將面臨總算力限制,每個 國家在 2025 年至 2027 年期間最多可獲得約 50000 個 AI GPU。

第三等級主要是中國、俄羅斯、伊朗等 被美國實施武器禁運的國家及地區。這些國 家將受到最嚴格的限制,幾乎全面禁止進口 美國廠商生產的 AI GPU 芯片。

拜登新規發佈後,美國主要芯片股紛紛 下挫,英偉達跌近2%。東南亞數據中心亦受 連累,萬國數據美股股價插水逾17%。

英偉達、甲骨文等美國科技巨頭展開猛 烈抨擊。英偉達官網發佈聲明,直指拜登政 府的「全面越權」行為試圖操縱市場,扼殺 多個科技行業命脈,浪費美國來之不易的技 術優勢,儘管披着「反華」外衣,卻對美國 安全毫無作用,更可能破壞全球創新和經濟 增長。

### 終極版AI芯片禁令為何引眾怒?

中國(深圳)綜合開發研究院金融發展 與國資國企研究所執行所長余凌曲 14 日表 示,這是拜登上任以來最嚴格的芯片管製出 口措施,與此前的「友岸外包」、「民主科 技聯盟」一脈相承。「GPU 芯片通常用於大 模型,當前全球只有中美兩國在該領域領先, 拜登政府的主要目標仍是打造排除中國的產

的技術進步。」

余凌曲指出,該政策會對美國自身產業 發展和技術進步造成反噬,美企若失去中國 大額市場,將缺乏市場給出的迭代反饋,或 造成技術停滯。

中國外交部發言人郭嘉昆 14 日在例行記 者會上應詢指出,美方為維護霸權,在人工 智能領域開始搞「三六九等」、分「遠近親疏」。

郭嘉昆強調,美方泛化國家安全概念, 將經貿科技問題政治化、武器化,濫用出口 管制,惡意打壓中國,嚴重破壞市場規則和 國際經貿秩序,嚴重影響全球產供鏈穩定, 嚴重損害中美兩國和各國工商界利益。中方 對此堅決反對,將採取堅定措施維護中國企 業正當合法權益。

郭嘉昆說,人工智能是人類的共同財富, 不能成為「富國和富人的遊戲」,製造新的「發 展鴻溝」。美方為維護霸權,在人工智能領 域也開始搞「三六九等」、分「遠近親疏」, 其根本目的是剝奪包括中國在內廣大發展中 國家科技進步、實現發展的權利。這種「絆 腳石戰略」違背各國推動人工智能向善發展

業鏈條,封堵中國在大模型、人工智能領域 的共同利益,引發各界對美國發起「科技新 冷戰」的擔憂。不少美國科技企業和產業協 會已明確反對拜登政府有關舉措。

歐盟委員會亦發聲明表達擔憂,稱新規 限制了部分歐盟成員國及公司對先進 AI 芯片 的獲取。

余凌曲分析,對中國而言,封堵只會倒 逼中方選擇不同技術路線,最終很可能「彎 道超車」。但拜登政府劃分陣營,割裂產業 鏈條,實際上造成全球芯片產業出現兩條軌 道,有中美各自的體系和標準。市場愈大, 迭代愈快, 這種趨勢也愈明顯。沒有一個國 家能承載兩套標準,數字經濟發展必然受阻, 只能被迫選邊站。但當前即使是日韓、歐洲 等美國盟友,也未完全押寶美國。

值得注意的是,新規推出距特朗普上台 只有一週時間,且設定了120天的諮詢期, 意味着特朗普政府有幾率推翻。余凌曲認為, 拜登下台前倉促發佈新規,或是為鞏固其「政 治遺產」,為未來民主黨推進政策作鋪墊。 當前各方反對聲浪大,特別是美國科技業持 續施壓,特朗普注重交易,且共和黨在國會 兩院佔據優勢,存在推翻的可能性。



### 近800名囚犯參與美國加州滅火

美國加州南部洛杉磯地區的山火已持續 在社交媒體上說,「囚犯消防員」已在南加 他們每天只有5.8美元至10.2美元的收入, 燃燒近一週,超過1.4萬名來自各方的應急 人員正在加緊展開滅火行動。美國加利福尼 亞州管教改造局 13 日證實,當天上午有近 800名囚犯參與滅火。但是這些「囚犯消防員」 待遇之低引發美國輿論關注。

州火災一線連續作業5天。當日上午,包括 111 名工作人員在內,該局共計有888人與 加州消防局消防員並肩戰鬥。

美媒報道指出,這些囚犯參與構築防火 線、清除廢墟和易燃物等工作,彌補了加州 香港中通社報道,加州管教改造局當天 消防力量的不足,但其待遇之低令人驚詫。

而加州的最低工資標準為每小時 16.5 美元, 洛杉磯市消防局的消防員年收入則高達 8.5 萬至 12.4 萬美元截至 13 日,加州洛杉磯地 區山火已增至最少25人死亡,23人失蹤, 超過9萬名居民仍處於疏散令下,10人懷疑 趁火打劫被捕。

### 拜登發表外交政策告別演講 自誇其四年的外交政績

當地時間 13 日,即將離任的美國總統拜 登在美國國務院發表一場聚焦其外交政策成 就的告別演講。他自誇其四年的外交政績, 足以助即將上任的特朗普政府應對多項挑戰。

香港中通社報道,在演講中,拜登總結 了他對中東和歐洲的外交政策,並提到仍未 解決的一個問題是促成哈馬斯與以色列在加 沙停火。但他強調,雙方「即將達成停火協議」。

此外,拜登還回應了美國從阿富汗撤軍 的問題。他說,「我們的對手和競爭者最希

望看到的莫過於我們再在阿富汗被牽制十年。 基於所有這些原因,結束這場戰爭是正確的 選擇,我相信歷史會證明這一點。」

然而批評人士指出,這是其外交政策最 明顯的敗筆之一。批評稱,「阿富汗人緊緊 抓住軍用飛機希望逃脫,以及塔利班展示遺 留的美軍武器的畫面等,成為美軍撤離前失 誤的象徵。」

拜登還概述了即將上任的特朗普政府面 臨的挑戰,即應對混亂的中東局勢、烏克蘭 危機以及紅海危機。他認為過往的外交政策 「令美國變得強大」,有助特朗普政府應對

不過,拜登的這次講話在美國也引發了 爭議。

多項挑戰。

其中,來自得克薩斯州的共和黨籍聯邦 眾議員邁克·麥考爾認為拜登的告別演講是 在粉飾其災難性的外交政策,並抨擊拜登的 外交政策失誤,導致了兩大洲和印太地區的 軍事衝突升溫。

# 尹錫悅缺席彈劾案首次正式辯論

韓國憲法法院當地時間 14 日 14 時許舉 行總統尹錫悅彈劾案首次正式辯論,尹錫悅 缺席庭審。

中新社報道,因尹錫悅缺席庭審,當天 的正式辯論持續 4 分鐘左右便結束。憲法法 院宣佈,定於當地時間 16 日 14 時舉行尹錫 悦彈劾案第二次正式辯論。

當天正式辯論開始前,憲法法院駁回了

尹錫悅方面要求法官鄭桂先迴避彈劾案審理 的申請。

尹錫悅的律師團 13 日說,已向憲法法院 申請讓法官鄭桂先迴避針對尹錫悅的彈劾案 審理。律師團指鄭桂先上月在人事聽證會上 回答國會議員提問時,對彈劾案的事實關係 和法律觀點進行了預斷,難以確保對案件進 行公正審理。

根據韓國法律,當事人需出席正式辯論。 如果當事人不出席首次正式辯論,憲法法院 將宣佈結束當天審判,確定下一次辯論日期。 但如果第二次正式辯論當事人仍不出席,憲 法法院便可在缺席情况下進行審判。

此外,韓國國會14日表示,尹錫悅缺席 庭審的行為將被視為對憲法的敵對態度,並 呼籲尹錫悅遵守程序。

#### 伊拉克就任「77國集團和中國」 2025年主席國

「77國集團和中國」主席國交接儀式 13 日在紐約聯合國總部舉行。中方在儀式上祝 賀伊拉克就任「77 國集團和中國」2025 年主 席國。

香港中通社報道,「77國集團和中國」 2024年主席國由烏干達擔任。中國常駐聯合 國代表傅聰說,2024年,「77國集團和中國」 在烏干達帶領下,深入參與聯合國各領域工

作,有效維護了全球南方的共同利益。中方 高度讚賞烏方的重要領導作用。「同時,我 熱烈祝賀伊拉克就任 2025 年主席國。侯賽因 副總理兼外長出席今天的儀式,體現了對集 團工作的重視。相信在伊方領導下,集團將 繼續深化交流合作,進一步鞏固發展中國家 聯合自強的勢頭。中方將積極支持伊方履職。」 1964年,在日内瓦召開的首屆「聯合國

貿易和發展會議」期間,77個發展中國家發 表《77個發展中國家聯合宣言》,提出關於 國際經濟關係、貿易與發展的一整套主張。 77 國集團遂告成立。截至 2024年1月,其 共有 133 個成員。中國不是 77 國集團成員, 但一貫支持77國集團正義主張和合理要求, 同其在「77國集團和中國」框架下開展協調 與合作。

### 美國大量「 TikTok難民」轉用小紅書

由於美國用戶對該國政府 TikTok 禁令的 擔憂日益擴大,中國另一款熱門社交媒體應 用 RedNote (小紅書國際版)迅速在美國網 絡走紅。許多 TikTok 用戶轉用小紅書,稱自 己為「TikTok 難民」。

香港中通社報道,「小紅書國際版上, 目前有很多美國用戶用英文發佈的內容,他 們給自己加上了「TikTok 難民」的標籤。一 些美國用戶稱,他們選擇小紅書,因為聽說 與TikTok相似,以此表達對政府禁令的不滿。 而小紅書用戶也表現出歡迎態度,紛紛

在評論區打出「Welcome」(歡迎)。 有趣的是,評論區不僅有很多中國人向 美國用戶介紹中國當地的美食、美景,甚至 有中國小學生尋求幫忙做英文作業。也因此, 不少「TikTok 難民」獲得了大量流量。

13日,小紅書登頂蘋果應用商店下載榜, 緊隨其後的是 TikTok 旗下的照片共享應用

Lemon8 和 OpenAI 的 ChatGPT。

長期以來,美國政府官員以「中國可能 利用 TikTok 收集美國用戶數據並進行監視」 為藉口,將 TikTok 運營問題政治化。根據 美國國會去年通過的法律, TikTok 需在本月 19日前與其母公司——中國字節跳動分離, 否則將面臨全面禁令。美國最高法院 10 日就 TikTok 提請的相關上訴進行了辯論,結果還 未宣佈。

### 黎巴嫩總統任命國際法院院長 納瓦夫·薩拉姆為總理

黎巴嫩總統奧恩 13 日任命現任國際法院 院長納瓦夫·薩拉姆為總理。

據黎巴嫩國家通訊社報道,在黎巴嫩議 會當天舉行的會議中,薩拉姆獲得 128 名議 員中的85人支持。即將卸任的總理米卡提獲 得9人支持,另有34人投「空白票」。

薩拉姆 1953 年 12 月出生於黎巴嫩首都 貝魯特,是一名遜尼派穆斯林。2007年至 2017年,薩拉姆擔任黎巴嫩駐聯合國代表。 他於 2018 年成為國際法院法官,並於 2024 年2月當選國際法院院長至今。

半島電視台報道稱,薩拉姆支持者認為, 身為法官的薩拉姆是一位公正的人物,能夠 實施急需的改革,而米卡提則被認為受到黎 巴嫩真主黨的影響。

本月9日,黎巴嫩議會投票選舉奧恩為 總統。美國有線電視新聞網報道說, 奧恩的 當選和薩拉姆的任命標誌着黎巴嫩持續兩年 多的政治真空局面的結束。

黎巴嫩實行教派分權制度,總統、總理、 國民議會議長分別由基督教馬龍派、伊斯蘭 教遜尼派、伊斯蘭教什葉派人士擔任。

中新社

### 150餘位諾獎和世界糧食獎得主 呼籲避免全球糧食危機

150 多名諾貝爾獎和世界糧食獎獲得者 14 日聯合發表公開信,呼籲世界各國加大研 究力度並致力於新的糧食分配方案等,生產 更多農作物,避免未來暴發全球糧食危機。

英國《衛報》報道,該公開信由2024 年世界糧食獎獲得者卡里·福勒(Cary Fowler)協調,物理學家羅伯特·伍德羅·威 爾遜 (Robert Woodrow Wilson)、諾貝爾 化學獎獲得者家詹妮弗·杜德娜 (Jennifer Doudna)、非洲開發銀行行長阿金武米·阿 德西納(Akinwumi Adesina)等人在公開信上 簽名。

美聯社援引公開信原文表示,目前全球 預計有7億人面臨「糧食不安全,極度貧困」 問題。如果不採取必要行動,將有更多人面 臨糧食短缺。公開信指出,到2050年,世界 人口預計將增加 15 億,這使人類面臨一個極 度不平等和不穩定的世界,因此需要全世界 以最大的努力來扭轉目前的發展軌跡。

公開信呼籲採取「變革性努力」,例如 增強小麥和水稻等基本作物的光合作用、開 發不過於依賴化學肥料的作物以及延長水果 和蔬菜的保質期。此外,公開信還指出,大 幅增加研究經費,配合更有效的信息共享, 以及新的糧食分配方案,可以有效防止未來 糧食危機的發生。

世界糧食獎基金會新任主席馬沙爾·侯 賽因(Mashal Husain)表示,這是全球飢餓 問題「難以忽視的真相」時刻。讓世界上最 偉大的頭腦團結起來發出這一緊急警示,應 該會激發希望和行動。 中新社

### 韓高速發生多起連環撞車事故 涉及車輛過百

據韓國警方和消防部門 14 日消息,由於 道路結冰,當天5時至7時,韓國首都圈高 速公路多個路段發生連環撞車事故,共涉及 百餘輛汽車,造成人員受傷,道路擁堵。

據韓聯社報道,當天上午5時15分左右, 高陽市一山西區自由路發生連環多重追尾事 故。消防部門表示,該事故涉及4起6重追尾、 1起3重追尾、6起2重追尾和5起單獨事故, 公交車、卡車、轎車等 44 輛汽車受到損失。 在此次事故中,多名司機受輕微擦傷,一名 貨車司機受輕傷被送往醫院。

當天 5 時 50 分左右, 高陽市德陽區首爾 文山高速公路發生了涉及 43 輛汽車的多重追 尾事故。韓聯社稱,該事故導致1人重傷、 12 人輕傷,已被送往附近醫院。

6 時 40 分左右,首爾文山高速公路高陽 服務區後方路段發生 18 車連環追尾事故,造 成 2 人受傷,已被送往醫院。 中新社